
Ötödik övfolyam. 48. szám.

SZÉKÉIT-
____ Székely-Udvarhely, 1899. november 26.

TARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMRGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ES AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne­
gyed évre 2 kor. Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- és 
kőzs. elöljáróknak egészévre 6 kor., a tanító-egylet tagjainak, 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára lti fillér.

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEG H PÁL.

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések |_| cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés­
nél 4 fillérért közöl tétnek. — Bélycgdij külön 60 fillér. Nyilt- 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő.
— Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda. —

SZERKESZTOSEG ES kiadóhivatal : BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvk■veies c esc, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
es hirdetések intezendők. — Kéziratok nem adatnak vissza.

A hitelszövetkezetek.'*
A „Székelyudvarhelyi Hitelszövetkezol“-nek f. hú 

12-én tartolt közgyűlése, melynek tárgya az „Orsz. 
Közp. Hitelszövetkezet "-be való belépés Volt, — adja 
kezünkbe a tollat, hogy a hitelszövetkezetekről, e való- j 
ban humánus intézményekről egyet s mást elmondjunk 
s hogy azoknak áldásos működésére polgártársaink ügyei­
mét ismételten felhívjuk.

Régi közmondás, naponkint hangoztatják, hogy: 
segíts magadon s a jó Isten is megsegít! Valjuk meg 
őszintén, hogy mint sok más dolognak, úgy ennek az 
arany mondásnak az igazságára is vajmi késön, vagy 
talán a maga összességében még nem is jött rá ma­
gyar népüuk. Vagy még manapság is nem tapasztaljuk-e 
elég gyakran azt, hogy egyikünk vagy másikunk össze­
dugott kézzel, néma megadással nézi, mint szívja ki a 
lelketlen uzsora, a furfang hiszékeny lelkünk, jó szi­
vünk utolsó csepp vérét is! Mint juttatja a kapzsiság, a 
csak önhasznot leső üzérkedés szép családainkat az 
anyagi tönk szélére : nem egyszer megásva erkölcsi éle­
tünknek is mélységes sírját, a honnan aztán nincs többé 
föltámadás.

Sok volna, fájdalmas érzést keltene, mély sebet 
ütne mindnyájunk szivén, kik szeretjük embertársainkat
— ha számokban mutatnék ki, hogy hányán lettek föl­
dönfutókká a magyar haza földén. E földön, mely kellő 
értelem és számitó ész mellett talán túlságos bőven is 
jutalmazná fáradságunkat, nyújtaná megélhetésünk bol­
dogulásunk föltételeit. Honnan van az, hogy e valóságos 
Kánaánban nem boldogulhatunk V ! Honnan van az, hogy 
a mig mások e hon lóidén tojásszedésből is házat épí­
tenek : nekünk ma-holnap meg a párnát is kihúzzák a 
fejűnk alól! . . . Hát még most is zengjük-e a költővel, 
hogy: „Őseimnek véres kardja . .

Valóban itt az ideje, hogy komolyan gondolkoz­
zunk jövőnk felöl. A vércsék s más ragadozófélék na­
gyon megszaporodtak fejünk fölött. A kis-gazdák, a kis­
iparosok sorsa, mely napról-napra kétségbeejtőbbé válik
— egyesülésre hív föl bennünket, ha csak hűtlenekké 
nem akarunk lenni őseink szent örökségéhez. A haza 
bölcse is azt mondotta: „Önsorsunkról magunk rendel­
kezünk s ha koezkára tesszük azt: önmagunk valjuk 
kárát!“

Egyesüljünk egymás támogatására. Az egyesült erő 
sok mindenre képes, áldás van annak a nyomában.

Ha még oly pompásan folynának is napjaink, ha 
még nem is ismernök a szükséget, legyünk ott vállvetet- 
ten : a hol szegény sorsú embertársaink támogatásáról 
van szó. Hogyan is szól a közmondás : Ma nekem, holnap 
neked! Úgy van az senkinek sincs a homlokára írva, 
ha vájjon a „van“-t holnap nem váltja-e föl a „nincs“-en.

Térhiány miatt késett. Szerk.

. . Egyesüljünk mindnyájan a hitelszövetkezetekben. 
Állítsuk föl azokat minden vonalon! Látjuk, hogy a már 
fennálló hitelszövetkezetek — hála törvényhozás böl­
csességének, hála a magas kormány atyai támogatásá­
nak— mily áldásosán működnek itt is, olt is. A kül­
földi ipar és kereskedelem a h i t e 1 s z ö- 
v e tk özetek alapján nőtt nagyra, jutott 
a virágzás irigyelt fok á r a.

Kérdem, hol az a pénzintézet, a mely 7 százalékra 
nyújtana pénzt a kisgazgák- és iparosoknak.

Ismétlem csak számiló ész és kitartó szorgalom kell, 
hogy a hitelszövetkezetek támogatása mellett ügyeinket 
rendezhessük s hogy anyagi boldogulásunknak biztos 
alapját rakhassuk le.

E hitelszövetkezeteknek, — hogy úgy mondjam — 
lelke van. tagjait erkölcsi kötelék fűzi össze. Gzélja kizár 
minden üzérkedést, haszonlesést, de gyakorolja az e m- 
berszerotetet. Örömmel segít ott, a hol az Ínség be­
kopog az ajtón; készséggel támogatja a szorgalmas, 
becsületes munkást.

Még élénk emlékezetemben van az a szép beszéd, a 
melyet dr Kassai Albert a helybeli hitelszövetkezetnek 
nuír jelzett közgyűlésén mondott. Meggyőző, szívhez 
szóló volt e beszéd minden pontjában. Megérthettük 
abból mindnyájan, hogy mily hatalmas erkölcsi és 
anyagi erő rejlik e hitelszövetkezetekben. Napnál vi­
lágosabban bebizonyította azt, hogy c hitelszövetkeze­
tek, ha szép czéljukat egyesült erővel valósítják meg, 
— mily nemes gyümölcsöket teremhetnek nemcsak ma­
gán, hanem társadalmi életünkben is. E közgyűlés ki­
mondotta az Orsz Központi Hilelszövetkezelbe való be­
lépést. Annál biztosabb a reményünk, hogy működé­
sét ezentúl még nagyobb áldás fogja kisérni. Adja 
Isién, hogy úgy legyen! ' Sp.

A vadházasságok korlátozása. A belügyminiszter
a napokban igen üdvös határozatot hozott, a melyben 
a gyámságról és gondnokságról szóló törvény ama sza­
kaszára támaszkodva, hogy a szülő és gyám tartozik 
a gondozása alatt levő kiskorú gyermek erkölcsös 
életének megóvásáról is gondoskodni, elrendelte, hogy 
az atyának atyai hatalma fellüggesztessék és a gyám 
ettől elmozdittassék, ha a kiskorú legény vagy leány, 
valakivel vad házasságban cl. Mert ez a viszony oly 
súlyos erkölcsi beszámítás alá esik, a mely viszony 
csak az atya vagy gyám súlyos kötelességszegése 
folytán, a kiskorú legfontosabb erkölcsi és anyagi 
érdekeinek elhanyagolásával, annak veszélyeztetésével 
jöhet létre. Ezek a kiskorúak azután uj gyámot 
kapnak, a ki véget vet az erkölcstelen viszonynak. 
Előre látható, hogy a belügyminiszternek ez az in­
tézkedése tetemesen korlátozni fogja a különösen fa­
luhelyen óriási mérvben elszaporodott vadházasságokat.

A hazai ipar pártolása. A belügyminiszter már 
régebben rendeletet adott ki, melyben a törvényható­
ságokat figyelmezteti, hogy mindennapi ipari szükség­
leteiket magyar gyártmányokból elégítsék ki. Most egy 
újabb rendeletben figyelmezteti a miniszter a törvény- 
hatóságokat arra, hogy a beszerzés körüli informácziók 
végett forduljanak az iparkamarákhoz, a melyek uta­
sítva lettek, hogy a szükséges felvilágosításokat pon­
tosan megadják.

Tanító-egyletünk jubileuma és évi rendes 
közgyűlése.

A vármegyei általános tanitó-egylet 25 éves juhi 
leumát e hó 23-án városunkban ünnepelte . . .

Zene zeng, pohár cseng, mulatnak az udvarhely- 
vármegyei tanítók. 25 éves jubileumot ülnek és ünnep­
ük egyszersmint ősz vezérük: Sándor Mózes kir. taná­
csos, tanfelügyelő 30 éves munkásságának örömünnepét.

Az egész város velők ünnepel, élén a vármegyei 
főispánnal — alispánnal, a város polgármesterével. 
Igazán szép, lélekemelő ünnep. Templomozással kezdő­
dőit az ünnepély. Bedő Ferencz lelkész igen-igen szép 
imát mond, előtte pedig ritka élvezetes ének-szám gyö­
nyörködtette a hallgatóságot. Kertész Albertné: „ Lágyan 
cseng az estharangszó“ kezdetű imát énekelte Végler 
Gyula zenetanár orgonakiséretével. Templomozás után a 
vármegyeház dísztermében folyt le a jubiláló gyűlés.

Belle László elnök, székelykcrcszturi gyak. iskolai 
tanító, megnyitójában megemlékezik az egylet czéljáról 
Alapos, tartalmas és az egylethez méltó lelkesedéssé 
előadott beszédét szóról-szóra közöljük, úgy, a mint az 
a derék elnök elmondotta:

Tisztelt Közgyűlés!
Mélyen tisztelt Vendégeli
Kedves Kartársaim!

Egyesületi életünknek ahhoz a nevezetes idősza­
kához vezérelt el minket a Gondviselés, melyet megün­
nepelni méltónak tartunk, nemcsak puszta szokásból, 
hanem és főkép azért, mert tudjuk, hogy mindazon 
intézmények, társadalmi és anyagi vívmányok, alkotások, 
melyeknek ma birtokosai s hála Istennek élvezői is va­
gyunk, legnagyobb részben az egyesületi életben kifej te ttt 
tevékenységnek, áldozatkészségnek édes gyümölcsei.

És a mint az egyes ember éloluljai felett minden­
kor kimutatható a Gondviselés állandó őrködése: úgy a 
mi egyesületi életünkben felmutatható eredmények is ez 
állandó őrködésnek, e láthatatlan, de mindnyájunk által 
érezhető gondozásnak tulajdoníthatók első sorban. Ez a 
tudat s a leikeinkben mindig melegen ápolt hálás érze­
lem vezette ez alkalommal is első lépéseinket az Ur 
házába, hogy hálát és köszönetét mondjunk a Minden-
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A vén mester.

Az udva; hely vármegyei tanítótestület 25 éves jubileumára 
irta : Benedek Elek. —

Az est leszállt. Már rég leszállt. Az óra 
Éjfélre jár s az utcza még zajog.
Mikor tér itten a nép nyugovóra ?
Tűnődve kérdem — s tovább olvasok. 
Kocsi-dübörgés, nóta, vihogás,
Rendőrök füttye s rá tolvaj-fogás :
Mind, mind egyhangba foly, már nem zavarnak, 
Nincsen hatása rám e zür-zavarnak.

Előttem régi könyv. Fakult a lapja.
Avult hetük. A tartalom naiv.
De lelkem’ e naivság megragadja :
Ó nép, de szépek a te dalaid!
Mohón szívom „Vadrózsák“ illatát,
S a lelkem szárnyat öltve villan át 
Völgyön, hegyen, el messze, messze földre,
S bolyong mesétől, daltól megbüvölve.

Imhol a föld, hol „szebb a füzfaág is“
A gyöngyvirágnál, mely másutt fakad;
Imhol a nép, mely ha daróczba jár is,
Dalban, mesében párja nem akad.
A vén mester is, a kinek dala 
Fülembe cseng, e földön élt s hala;
Mely szép a fűz itt, ő zenge arrul-------
Jer a szivemre, jer, öreg Iroubadur!

A vén mester . . . Nem láttam de bizonynyal 
Kopott magyar ruhát viselt szegény . . .
A tanítása ? Nem járt nagy haszonnal 
Se rá, se másra, —- úgy sejtem én.
Milyen a stóla, olyan a tudás,
Kevés kepéző és sok oszporás .. .
Pótolta ezt egy-egy búcsúztató dal,
Melyért kijárt tojás, szalonna, sódar.____________

így élt a vén mester, az ősz Tibódi,
Nyikó mentének öreg dalnoka;
Ruhában, oktatásban az uj módi 
Ö benne hívet nem foga.
Miként előtte s vele oly sokan,
A b é ab o t tanita pontosan,
S nyilván nem tudott mást a képezdérül, 
Hogy a magyar fül ettől tönkre sérül.

Dal és mese: ez volt birodalma 
Az uj világba maradt Iroubadur.
Csak meglegyinté uj idők fuvalma,
— Maradt vén mester változatlanul.
Ám hogyha megmaradt is réginek,
Nem szegte szárnyát az ő kedvinck,
Látván az ifjú gazdát előre törvén —- — 
Ifjaké a világ: ez régi törvény.

Az ifjaké ... És újra jőnek ifjak.
Ki tegnap ifjú, ma már az öreg.
Az öregebben mosolyog az ifjabb . . .
Mi tegnap telt kalász, ma már — türek. 
Nincs jól ez Így, ugy-c vén mesterem V 
Nem szép mosolyogni a vén emberen!
Az ifjú gárda törjön ám előre,
De nézzen vissza-vissza múlt időre!

A fundamentumot le ti rakatok.
Mienk a fal. Kié lesz a tető ? . . .
Szebb jövő képe nem mosolyga rátok,
Fölétek úgy borult a szemfedö.
Jer, jer, vén mester, jértek társai,
Az ifjú gárda áldomásra hi!
Szent áldomásra, szent ölelkezésre,
Rég elmúlt időkről emlékezésre!

— Szegény, mint ő s még jobban szereti — 
A lélek az, mi volt; csak más a módi . . .
Jer, ünnepelj velünk, öreg Tibódi!

Hún-utódok.
Hogy az ígéret földére lépett,
Leverte Mózes sarui porát —
Gyenge kobozom dalt zeng felétek,
Ti lninutúdok, székely katonák.
Kik megtartjátok e földet a honnak,
Bár rá idegen foga vásik, —
S véditek végső szivdobbanásig.

Bérezés hazának hős katonái 
Leborulok ím, nagyságtok előtt!
Mert tudom azt, hogy történjen akármi —- 
Nem hagyjátok el a harczi mezőt.
A hűn királyfi szelleme él még,
Ott lakozik a szivetekben —
Szivetek attól ver sebesebben.

A leikom elölt újra megéled 
Egy szent hagyomány, a régi rege :
Mint küzd a honért Csaba vezérnek 
Fáradhatatlan harezos serege . . .
S e harezosok mind a régi hősük 
Csak fegyverük nem a régi aczél —
Náluk nagy eszmék győzelme a czél...

Ti vagytok e hős bajnokok itten,
Udvarhely munkás néptanítói!
E bérezi hazát, melynek párja nincsen 
Ti tanítjátok, szeretni, óvni . . .
A múlt titán! küzdelme megszűnt, 
Honszerző ősök a sírban tértek —
Jövő munkáját hagyván tinéktek.

Kitartó munka huszonöt éve,
Tekint reálok vissza a múltból,
S semmi jutalmat nem várva érette —•

lm, kéz a kézben, mind egy czélra törve,
Az ifjú gárda, az uj nemzedék.
Széltől, vihartól, bár cl-el gyötörve,
Nem csüggedett, elébb-elébbre lép.
Miként neked, oly szép e föld neki,

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva. "sSE
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ség Urának azért a kegyelemért, hogy ez egyesület, mely 
a mi erős várunk, erőt adó és világitó központunk, 25. 
közgyűlésének idejéhez érkezett s ezt megünnepelheti.

Szálljon e helyről is hála és köszönet ahhoz, ki­
nek nevében kezdjük, folytatjuk és végezzük minden 
munkáinkat!

Tisztelt közgyűlés! Nem lehet az én czélom ez 
egyesületnek eddigi tevékenykedését s e tevékenység 
ál al elért eredményeket felsorolni, megteszi azt tárgy- 
sorozatunk rendjén a titkár ur, de feladatomnak isme­
rem nagyobb vonásokban feltüntetni azon hatást, melyet 
az egyesületi élet saját magunkra, az általunk szolgált 
ügyre és a társadalmi életre gyakorol s rámutatni, leg­
alább általánosságban, az egyesületi tevékonykedés által 
felmutatható erkölcsi és anyagi eredményekre.

Még ma is érezzük, minden nap tapasztaljuk, ha­
bár nem is oly mértékben, mint a múltakban, hogy 
olyan elszigetelten, saját erejére és egyéniségére utalva 
nem munkálkodik egy köztisztviselő sem, mint mi tanítók. 
Községeinkben vajmi ritkán találkozunk olyan egyének­
kel, kik minket, munkálkodásunk jelentőségét megérteni, 
méltányolni képesek volnának, vagy ha képesek is, akar­
nák. Hányszor kell még ma is keserűen tapasztalnunk, 
hogy onnan gördittetik működésűnk elé a legtöbb és 
legnehezebb akadály, honnan a támogató kezet vártuk 
felénk nyúlni; onnan hulljuk a kicsinylés, a lenézés, a 
mellőzés hangját, honnan méltánylást, elismerést és 
biztatást vártunk volna. Olyan kicsinyesnek, olyan jelentő­
ség nélkülinek látják és tüntetik fel, fájdalom ma is olyan 
sokan, a tanító működését, állását, egyéniségét, hogy 
nem is érdemes vele törődni, azt figyelembe venni.

Hívőbben és találóbban tán senki sem jellemezte a 
mi helyzetünket, mint Kossuth Lajos következő szavai­
val : „A tanító szerepe a társadalomban olyan, mint a 
harmat szerepe a természetben: ember, állat tapos rajta 
de nyomán virág kél, áldás fakad“.

És ha szivünk az érzett, tapasztalt mellőzések ha­
la-a alatt keserűséggel telik el, ha karjaink sok akadál­
lyal való küzdelemben kifáradnak, meglankadnak, ha 
teltvágyunk csökkenését, akaraterőnk ellankadását éroz- 
ziik, hol találjuk fel a lelkesítő forrást, melynek csöppjei- 
tol enyhülnek fájdalmaink, izmosodnak karjaink s vissza 
tér munkakedvünk s ismét és ismét szent lelkesedéssel 
telik cl szivünk magasztos hivatásunk iránt? — Saját 
magunk társaságában, az egyesületi életben. Önerőink 
megismeréséhez, önbizalmunk, reményeink ébren tartá­
sához, munkakedvünk fokozásához az egyesületi élet 
vezet el minket; itt halljuk a biztató szót: a kitartás 
czelhoz vezet!

Elszigeteltségünk s szerény anyagi helyzetünk bi­
zony igen nagy mértékben állja útját az önképzésnek, 
a korral való haladásnak, ezt a hiányt is nagy mérték- 
ben pótolja nálunk az egyesületi élet, az abban való ! 
munkálkodás. Itt testvéri jóindulattal találkozunk, kar- 
tnrsi szeretettel karoljuk fel egymást; itt nincs közöttünk ! 
ra."5: ,es osztálykülönbség, nincs érdekharcz, nincs kö­
zöttünk egymás iránti ellenszenv, gyűlölködés, kicsinylés: ■ 
egyek vagyunk, osztálytársak vagyunk a szeretetben; az ! 
erősebbek, tehetségesebbek oktatói, vezetői, tanácsadói I
ing^doróknakknek’ baLuntúÍ a félénkeknek, támogatói az

.. A,z egyesületi élet az a varázskor, melyen belül a ^ 
suggedo bátorítást, a gyenge erőt és a kishitű uj re-

' !!.r£!L °TáI-4™ ,alal.; melYnel£ határai között nemcsak 
készítünk fajo sebeinkre, hanem edziik testi és lelki 

erőinket azon nemes küzdelemre, melynek czélja: ne- 
\elni az embert felvilágosult, vallásos, hazafias éi mun­
kás tágjává a társadalomnak, a hazának.
mlnópn nomaí" azt az értelmes társadalom, hogy
kis utczai Vrtkn’. Vagy ,r0sszul nevelt gyermek, minden 
St fel Tg° egyC,ÖrC laPPangó: mintegy megkö- 
baczitr n ml® Cm’ * *ünoszságnak és a bűnnek élő 
£ rIy dm hul és mikor> de pusztítani
nevezünk^ a mit Í°£nilk- tulajdonnak, életnek
hMek-ha L “ Kl'!Ita“1 az embcri természetből, az emberi 
s életre kelteniilrájaban a rosszi'a való hajlandóságokat 
minden Mn „ d nemcsebh élelmeket, undort kelteni 
kedveketnfHp megvetésre méltó, a mi hűn s meg­
kedvelteim a nemes erényeket, felébreszteni, akarattá

érlelni a jóra való hajlandóságot, készséget, — ez a mi 
szent kötelességünk.

Erre a munkára — melynek eredménye azonban 
mmdig csak a következő nemzedék által ismertetik fel, 
mert valósággal csak annál is nyilvánul s méltányol- 
tatik kellőleg —- nyújt támogatást és segítséget nekünk 
az egyesületi élet, az egyesületi munkásság az által, 
hogy ébren tartja önbizalmunkat, nem engedi elhomá’ 
lyosulni hivatásunk hordereje felöli tudatunkat s az egy­
mással való áfandó érintkezés által képesekké lesz an­
nak felismerésére, hogy minő irányban, minő eszközök­
kel kell munkálkodnunk, hogy a reánk bízott nagy fel­
adatokat elvégezhessük.

Népoktatási törvényeink megalkotójának bölcses­
ségét, előrelátását semmi sem bizonyítja jobban, mint 
azon ténye, hogy törvényhozás által intézkedett a tanító 
egyesületek szervezéséről. A jövőbe látó bölcsessége fel­
ismerte azt a hatást, mit ezen a téren az egyesített erő 
képes kifejteni, cselekedni és eredményezni; érezte, hogy 
senki sincs annyira ráutalva az egyesületi élet jótékony 
hatásának felhasználására, mint az elszigetelten mun­
kálkodó tanító; egyetlen munkakör alkalmazottjának sincs 
akkora szüksége a tervszerű megállapodás szerinti mű­
ködésre, mint a tanítónak; s a valót mondom csak, ha 
állítom, hogy a népoktatás terén eddig elért eredmények 
legnagyobb részben az egyesületi tevékenységnek tulaj­
doníthatók s megvagyok győződve arról, hogy egyesü­
leti tevékenység nélkül sem külső keretében, sem belső 
tartalmában nem az a képe volna népoktatásunknak a 
mi van ma.

túlzottnak tűnhetik fel állításom azok előtt, kik 
nem gondolnak arra, hogy hány eszme, gondolat merült 
és merül fel tanácskozásaink rendjén, melyeknek köz­
forgalomba hozatala részben a munkásságnak intenzivitá- 
sát fokozták, részben a külső akadályok elhárítását, le­
küzdését eredményezték s melyek később vagy szabály­
rendeletek által országossá, vagy szükebbkörü törvény­
hatósági intézkedések által községi, vagy megyei érdekek­
nek kielégítésére léptettettok életbe s bizonyultak jótékony 
hatásunknak.

Egyesületi munkálkodásunk közben ismer meg s 
tanul megbecsülni és méltatni bennünket a társadalom 
is, máskor talán rá sem ér velünk foglalkozni abban a 
lazas küzdelemben, melyet a lét fenntartásáért folytatnia 
ke 1. De midőn együtt vagyunk s hallja, látja, hogy oly 
dolgokkal foglalkozunk, melyek a közművelődés felvirá­
goztatását, mi a községi, megyei és állami élet leglénye­
gesebb alapfeltétele, czélozzák, önkénytelnnül respektál 
s elismeréssel adózik. Valamint egy fűszál, de még egy 
kis csoport sem, nem a rét virágát varázsolja elénk; 
valamint egy szál fa nem az erdő élenydus éltető leve­
gőjével hat reánk: úgy egyenkint, külön-külön mi sem 
va.?.yunk ,P?sek azt a hangulatot kelteni a velünk, kö­
rülöttünk élő társadalomban, mit az együttes megje­
lenéssel, együttes munkálkodással. Hogy ennek jelentő- 
segét napról-napra mind jobban felismerik, úgy a tár­
sadalmi tényezők, mint a népoktatás-ügy vezetői, semmi 
sem bizonyítja jobban, mint az az örvendetes tény, hogy 
gyűléseink helyén mindenütt magyaros vendégszeretettel 
örömmel s igazi lelkesedéssel fogadnak s ünnep napokká 
változnak at a hétköznapok is; vezetőink pedig a mun­
kálkodásunkat közvetlen érintő kérdések tárgyalásánál 
minden alkalommal kikérik véleményeinket.

Tisztelt közgyűlési Az elmondottak kiegészítéséül
egyen szabad rámntatnom arra is, hogy az anyagi téren 

minő eredmények kisérték azon kitartó m„nWi-,n<a

Udvarhelyszéknek hü magvetői 1 

Munkáljatok csak javán a honnak, 
E völgyek és e bérezek tetői 
Munkáitokra dús áldást hoznak.
1 egyétek e helyt paradicsommá — 
• a székely népet földje szerelme 
oohse ereszti bús idegenbe.

Hogy az ígéret földjére lépett, 
Leverte Mózes sarui porát — 
Gyenge kobozom dalt zeng felétek 
li hun utodok, székely katonák 
Tartsatok meg e földet a honnak 
Har ra idegen foga vásik — 
o védjétek végső szivdobbanásig!

Magyar-Régen, 1899. nov. 22.

Nagy Lajos

Király-hívás.*
1894.

S^Dr.,'"reben’ ös Budavár ormán 
Ru zke királyiak tekint le mogorván
Halványuló fenynyel, mintha beteg lenne 
Elhagyatott árva, gazdája nincs hinne 
Esuggedo remenynyel fel-feltekintgetünk 
A színtelen ködben csak árnyakat fik 
Hu magyar népednek szive kiált feléd • " " 

_Eyere haza hozzánk, jó öreg k!ráíyunk!

1 A szerzőnek „Vándorútok ez,mii sajtó alatti evő kötetéből-

minő eredmények kisérték azon kitartó" münkátkodást,' 
mely az loö8. évi népoktatási törvényeink életbelépte- 
tese után hazánk minden részében kefejtetett. Örömmel 
es ügyeink vezetői iránti hálával mondhatjuk ma el, 

ogy ha terhes, fárasztó is a mi munkánk, ma olyan 
intézmények birtokosai vagyunk, melyek a legnagyobb
fLT.n’no e,gSUAyo.sabb aggogalmak alól nagy részben 
elszabadultnak. Örömmel és megelégedéssel tapasztaljuk 

naprol-napra, hogy a népoktatási intézeteinket fenntartó 
hatóságokban, nemzetünk törvényhozóiban és végrehaitói- 
an. egyaránt meg van a jó szándék arra nézve, hogy 

a néptanítói állást, hivatalt abban az elismerésben része-
amelyCt az a nc'nzoti életre kiható fontosságá­

nál lógva méltán megérdemelne.

Ki tudhatná nálad jobban e világon,
Mi a nép hűsége jó és balsors közölt ?
Jer közelebb hozzánk; ne csak a trónuson, 
uralkodjál itt is hű sziveink felett 
Melynek dobbanása, honfi sóhajtása 
Imádsággá olvadt olyan régen nálunk.
Nem felejtettük el: „Vitáin et sangvinem .. 
Uyere haza hozzánk, jó öreg királyunk!

Mongol-tatárdulás, török rabigáján 
Annyi bútengeren keresztül gázolva,
Ezer év küzdelmén dicső alkotmányunk 
Aldo sugarait népeidre szórja 
Kegy meg nem tévesztett; múló földi jóért 
Nem adtunk el semmit, becsülettel állunk 
Meg csak egy hiányzik, már századok óta":' 
uyere haza hozzánk, jó öreg királyunk 1

Az idők viharát, romboló hatalmát 
Hűség és szeretet leginkább kiállja,
Erőnk, dicsőségünk akkor volt legnagyobb 
Mikor nepe közt élt magyarok királya. ’ 
Mosolygo reggelen, szomorú éjszakán 
Egy szentséges eszmét sziveinkbe zártunk 
te vagy ez eszmének fölszentelt bajnoka ’

- ere haza hozzánk jó öreg királyunk! ’

Újabb ezer évnek küszöbéhez érve
Hátán Talvm^yÜnlt a nagy hiessziségnek. 
Hatan kövek volnánk: apró kövekből is

emplomot építhetsz örök dicsőségnek 
„Boldogságát király boldog népben bírja“,*
Érié Imiink emmel haj’ dc ^szolgáltunk !
Érzelmeink arján zug a vén Duna is:

yere haza hozzánk, jó öreg királyunk!

Egyik trónbeszéd szavai.
Fülei Sz. Lajos.

Ezen örvendetesen tapasztalt jóindulat legfényesebb 
bizonyítéka első sorban is hatalmas nyugdíjintézetünk 
mely kiterjeszti reánk áldását akkor, mikor már a küz­
delemben és munkában kifáradva, uj erőknek kell át­
engedni a küzdterel ; vagy ha a teremtő akaratából idő 
előtt ragadtatunk ki az élők közül, hátramaradt család­
tagjaink ellátása van általa biztosítva.

Vannak jól berendezett árvaházaink, hol a szülőit 
korán elvesztett tanitó-árva oltalmat, édes otthont. lel, 
hol szeretettel vétetik körül s jövőjének biztosításán 
fáradoznak az intézők. Bizony sok keserű nyugtalansáv­
tól, sok ijesztő aggodalomtól vagyunk e két intézmény 
által felszabadítva 1

És ott van az élők, de szerény anyagi viszonyok 
között lévők koronkénti felsegélésére az Eötvös-alap és 
olt van az Eötvös-alap munkálkodásának legújabb és 
tán hatásában mindeniknél imponálóbb teremtménye a 
„1erencz József lanitók Háza“, a mely jótékonyságát 
tanulni, előrehaladni vágyó fiainkra terjeszti ki, kik ez 
intézmény hiányában szegénységünk miatt nem tudná­
nak a tudományok forrásához jutni.

S végül ott vannak a vidéki tanító-egyesületek se­
gély-alapjai, melyek évröl-évre nagyobbodó összegekkel 
sietnek a sors-csapások által sújtott kartársakat felemelni 
segíteni.

S ki tagadná, hogy ezen jótékony intézményeink 
létrehozásában nem az egyesületi élet, az egyesületi 
működés vitte és viszi ma is a vezető szerepet? S 
hála legyen tanügyi kormányainknak, az értelmes tár 
sadalomnak, a miért törekvéseinkhez mindig készséggel 
nyújtották segítő kezeiket, sőt sokszor az áldozatok 
meghozatalában felül múlták a mi szerény anyagi 
erőinket. J ®

Hogy ezen eredmények elérésében nekünk is volt 
van es hiszem, hogy jövőre is lesz bár parányi részünk’ 
csak örömmel, megelégedéssel és szent lelkesedéssel tölt­
heti el sziveinket s e nevezetes alkalommal a hála és 
^ismerés hangján emlékezhetünk meg azokról az ut- 
törőkről (Sándor Mózes, Gyertyánffy István, Kozma 
r erencz, Sándor Domokos, Bedő Dénes, Veres Sán- 
d°r)’_ k*k tevékenykedtek, buzgólkodtak a mi egye­
sületünk megalakítása körül még abban az időben, mi­
kor még alig volt egy pár olyan tanító megyénkben, kik 
kötelesség szerint is rá voltak utalva az egyesületi te- 
vékenységre. A kezdeményezők lelkesültsége lelkesítette, 
elődeinket arra, hogy a felhívásra hallgassanak s a ki­
bontott zászló alá csoportosuljanak. És hogy a me»- 
alakuláskor megnyilatkozott lelkesedés nem volt szalma- 
áng, hanem komoly, czéltudatos törekvés első sorban az 

onmivelödés, másodsorban az önsegélyezés után, bizo­
nyítja az idők végtelenjében eltűnt 25 éves munkálko- 
das igaz, hogy nem mondhatjuk ezt az időt zavartalan 
lefolyásúnak, inert voltak körülmények, melyek ideig- 
oráig robbantó hatással voltak tevékenykedésünkre, de 
meg az a csapás is érte egyesületünket, hogy tagjainak 
óbb mint egyharmada külön vált az anyaegyesülettől, 

sót egy másik töredék is készült példáját követni, de 
az anyaegyesület kitartása, imponáló tevékenysége le­
küzdötte az akadályokat, elfeledtette a szakadás feletti 
fajdalmai, s munkálkodott részben felfrissülve, részben 
megujhodva tovább s eljutott a mai naphoz, 25 ik köz­
gyűlése najijához.

Elérkeztünk tehát e nevezetes naphoz, melyet ün­
neppé szentel a sziveinkben fellángoló neme* lelkesedés, 
legyük még emlékezetesebbé e napot az által, hogy 
ígérjük inog, miszerint az egyesületben, melynek czélja 
erőforrásokat fakasztani számunkra nemes és embertár- 
saink javára szolgáló munkásságunk telj esi thetésére to­
vábbra is szent lelkesedéssel, buzgó áldozatkész oda­
adással munkálkodunk s szívvel lélekkel azon leszünk 
bogy a népoktatás szent ügyének minél több és minél 
nagyobb szolgálatokat tehessünk.

Abban a biztos tudatban, hogy Ígéretünket be is 
váltjuk, üdvözöllek titeket szererett Kartársaim, egven- 
egyen és összesen is ; szivem mélyéből mondok üdvöz- 
etet es Isten hozottat kedves vendégeinknek, e nemes 

varmegye képviselőinek, továbbá e nemes anyaváros 
minden rendu és rangú polgárainak, kik önzetlen sze­
retettel fogadtak minket hajlékaikba, s ismételten hálát 
mondva a Mindenek Urának, hogy clvezérelt minket e 
nevezetes időszakhoz s bö áldását kérve egyesületünkre 
imádott hazankra, dicsőségesen uralkodó Felséges Ki­
rályunkra ez ünnepélyes gyűlésünket megnyitom.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után, Belle 
László elnök leikéből fakadt érzelemmel, a jelenvoltak 
sziverzelmei szerint köszöntötte fel a vármegye érde­
mekben megőszült tanfelügyelőjét, kérvén, hogy továbbra 
is tartsa meg a tanítókat ismert jóindulatában. Mire az 
osz-vezér mélyen meghatva mond köszönetét s a neki 
tulajdonított erdeinek oroszlánrészét (zajos ellenmondások 
ellenere is) a tanítóknak mondja s a 25 év alatt fűzött 
koszorúból magának csak egy levélkét tart meg és vé­
gül a tanítókat élteti.
, Kevés szem maradt szárazon e megható jelenet 
halasa alatt; látva az ünnepelt meghatottságát. Isten 
ellesse sokáig, nagyon sokáig az ősz vezért, ez minden 
varmegyei tanító hő kívánsága.

Ezután Szász Ferencz titkár felolvassa az egye­
sület történetét, röviden összefoglalva, száraz számada­
tokkal megvilágítva.

Üdvözlő táviratok, levelek felolvasása élénkíti meg 
ti gymest.

X cgül Benedek Eleknek ez alkalomra irt és lapunk 
mas^ helyen közölt szép költeményét szavalja el Veres 
r erencz bogozi tanító — hatással.
vnlH«Gíél-kÖíe«ÜdTÖzl0 ‘‘ávirat ment Vlassics Gyula 
alias- es közoktatási miniszterhez, a tanítóság dédel­

gető edes apjához. 6
,fínöknek nehány bezáró szava után, barátságos 

,... .' edre vonult az egész testület, melyen a vármegye 
otísztviseloi a szeretett főispánnal szívélyesen résztvet- 

tcK es sziporkázó pohárköszöntőkben mutatták ki rokon 
szenvuket.

Az első köszöntőt Hollaky Arthur főispán igen 
szép szavakban ő cs. és kir. felségére: a koronás magyar ki- 
'iralyra mondotta, melyet a jelenvoltak állva hallgattak
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48. szám

Melléklet a „Székely-Udvarhely“ 48-ik számához.
hzt követte Damokos Andor dr vármegyei alispán 

magvas és általános tetszéssel fogadott köszöntője: a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterre.

Ezután a köszöntők egész sorozata következett. 
Tarcsafalvi Albert vargyasi igazg.-tanitó költői hasonla­
tokban gazdag köszöntőt mondott Hollakv főispánra: 
Veres Ferencz, Halász Ferencz és Axameti min. o 
tanácsosokra. Közben Haller János gróf, volt főispán 
meleghangú táviratát zugó éljenzések közt olvasta fel 
Sándor Mózes tanfelügyelő. Ezután Belle László, Sándor 
kir. tanfelügyelőre; Sándor Domokos a vármegye alis­
pánjára, Damokos Andor dr-ra; Menyhárt András ref 
esperes Gyarmathy dr polgármesterre és a vendégszerető 
székely anyavarosra; Czirmai Lajos tanító az összes 
papságra; Gyarmathy dr polgármester a vendégekre • 
Borbély Sámuel székelykereszturi tanítóképző int. igaz­
gató az egylet tisztviselői karára; Kriza Sándor homoród- 
almasi igazg-lamtó Gyertyánffy István, Kozma Ferencz 
es bandor Domokosra mint az egylet megalapítóira 
untette poharat. Dr Damokos alispán mindenkire igen 
jo benyomást tett, kedves emlékét idézi fel. Elmondja 
hogy első Ízben három éves korában b. c. nagvatvia 
temetésén volt e vármegyében. Atyja itt tanult az ev 
rét. kollégiumban. Ezen családi emlékek állandó rokon- 
szenvet keltettek benne és igazán vágyott e vármegyébe 
jöni. Szívből szívhez szólva, éltette azon tanári kart 
melyhez hálás érzések fűzik. Sándor Domokos tanár a 
jelenvolt tanítónőket élteti. Nagy Lajos magyar-régeni 
(marostordainegyei) tanító pedig a lapunk más he­
lyen közölt „Hun-utódok“ ez. hatásos ódáját szavalta el 
viharos eljenzések között. Kovács Dániel ev. ref. koll. 
tanár az olyan szülőkre emeli poharát, mint a milyen 
Damokos dr alispán szülői, kiknek még gyermekük is 
hálával emlékezik meg az iskoláról, melyben szülője ok­
tatást nyert. Menyhárt esperes a vármegyei összes tanítók 
egyetértésére, a tanárok és tanítók pályájának egyfor­
maságát fejtegetve, az egymáshoz való rokonszenves 
szeretetre ivott. Péter János alsóboldogfalvi tanító az 
egyesület tiszteletbeli tagjait, Tarcsafalvi A. a béke sze 
retet és egyetértést, Kriza S. pedig tréfás hangon Tar 
csafalvit élteti, mint ki az erdővidéki egyletnek lévén 

niás csűrben csépel s igy ezen egylet az ő 
kiváló munkásságát nélkülözi belső ügyeiben.

Az ebédnél mutatkozó jó hangulat este csak fokozó­
dott a szép és élvezetes műsora hangversenyt követő táncz- 
mulatságon. Melyen egyszerű, családias hangulat ural­
kodott. (Bár csak ezt mondhatnék minden helybeli mu­
latságunkról ! Szedő.) Az egész est főjellemvonása a 
kedelyesseg és fesztelenség volt s a vármegyeház komoly 
termében egész a késő hajnali órákig a jó kedves 
pajzán nevetés ütött tanyát. Mindenkinek emlékezetes 
fog maradni ez a kedves est. A megjelentek sorában ott 
láttuk Hollaky io- és Damokos dr alispánt is, a kik lát­
hatólag szintén igen jól érezték magukat.

A műsor minden egyes pondtja művészi szín­
vonalon állott. Az első szám Kónya Sándor zene­
karáé volt, mely Verdi: „Troubadur“-ját játszla 
cziganvtol szokatlan művészettel. Ezután a homorőd- 
jarasi rögtönzött takitói dalkör énekelte Schubert Az 
ifjú vágya czimü dalát szép összhanggal s ezt 
rV.®tte.. Janosi Uuska gyönyörű énekszáma, Márkus:

„rulermle -je, a melyet Végler zenetanár kisért zongo­
rán. Rendkívüli elvezettel és gyönyörködve hallgattuk 
meg okét, s hogy így éreztünk mindnyájan, fényes bi­
zonysága az a tapsvihar, mely az ének bevégcztével 
viharszeruen felzudult. Elismeréssel szólhatunk Kertész 
Albertne zongorajátékáról is, a ki ismét fényes jelét 
a^a. ,^mu^ai:os technikájának. Az énekszámok közül a 
„Zürichi emlék“ ez. regedal emelkedett ki, a melynek 
szöveget Kozma F., zenéjét Végler Gyula, a székely- 
keresztúri all. tanítóképző intézel jeles tehetségű zene- 
tanara szerző s a melyet Morascher Hugó, a helyi közép­
iskolák zenetanára zongorán és Kónya Sándor zenekara 
kisert A közönség elragadtatásának az<al adott kifeje­
zést, hogy a szerzőt több Ízben tapsolta ki s ugyszólva 
kenyszeritelte a pódiumon való megjelenésre. Egyforma 
ügyességgel volt előadva a „Juhász vagyok“ népdalegv- 
veieg és Engesser „Szeretlek“ ez. dala is. Az elsőt 

oppov Péter, az utóbbit Végler Gyula karnagyok diri­
gálták. Végül pedig a sok élvezetet nyújtott tánezmu- 
lafsag következett.

Hajnal van — oszladozik a mulató sereg, mert 
egy kis pihenő után újra át kell változniok — a nem­
zet napszámosaivá . . .
oá- A hangverseny és tánczmulatság összes bevétele 
2do írt. í eluíhzettek: Gyertyánffy Gábor 5 frtot, Illyés 
Miklós 4 Irtot Hollaky Arthur főispán és Dr Damokos 
Andor alispán 2-2 frt, Bartalis Ferencz (Lövéte) 1 írt 50 krt 
Jánosi Gyula, ^ Dr Gyarmathy Dezső, Henedek Mihály’, 
Haberstumpf Károly, Gál János, Becsek A. 1—1 frtot 
Gábor Márton és Czirmai Lajos 50—50 krt.

* *

Hajnalodon szétoszlott a mulató sereg és eev 
kis pihenő után, újra átváltozott — a nemzet nap- 
szamossavá ... 1

Másnap (pénteken) ismét összegyűltek tanítóink a 
vármegyeház dísztermében, hogy az egyesület 25-ik évi 
rendes közgyűlését megtartsák. Elfoglalta Beile László az 
elnöki székét s elmondotta hatásában megkapóan érdekes 
ujabhmcgnvdó beszédét, melynek legfőbb kétponlja a Ta­
nítok Hazanak megteremtését és az Eölvös-alapba való be­
lépést tárgyalta. „Ne legyen vármegyénkén — úgymond — 
egyetlen tanító sem, ki az Eötvös-alapba be nem lépnék, a 
mely tudvalevőleg fentarlja és gondozza a Tanítók Házát, 
melyben a tanítók Budapesten tanuló gyermekei ingyen va<ry 
esetleg mérsékelt díjért teljes ellátásban részesülnek. Igen 
meleg szavakkal fejezte ki a tanítóság fenkölt gondolko 
dásu, nemes vezére, valódi atyja, Vlassics Gyula köz­
oktatási miniszter iránt érzett meleg szeretőiét és ragasz­
kodását, melylyel egyletünk viseltetik a nagy miniszter 
iránt, ki legújabban a tanítók iránti jóindulatát ismételten 
azzal bizonyította be, hogy a Budapesten és Kolozsvárott 
felállítandó Tanítók Házára egy millió koronát vett tel a 
jövő évi költségvetésbe.

A riadó éljenzéssel fogadott megnyitó után az 
azon nap: Kozma Ferencz kolozsvármegyei kir. tanfel-

_S£É K ELY-UD V A RHELY
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I vánvára n L " A &andornak napirend előtti indit- 

IríIvV ti^yini k?z®7u es . Péterffy Sándort és Józsa Mi- 
halyt tiszteletbeli tagjainak választotta. Majd Mátié

i es kL,aH-MaraSt0l;daViÍrme^ei Tanító-egylet elnöke 
, küldő tje üdvözli a közgyűlést s a székelv-iirír 
I kamaranak egy igen szép és hasznos tervét Lmer- 
I ,e‘.’. Inely szerll«t a haznpar meghonosítása czéljából s 

különösen a szalmafonás magasabb színvonalra emelése 
tekinletebol székely link kiképeztetésél látja szükséges­
nek a kamara s ez irányban általa is kéri a székely 

, T: 1 - tamogatását: A közgyűlés lelkesen
í M ?■ tam0g:Uását igértc- ^sz Ferencz 

. ■ A\. efutan a »agy gonddal összeállított
titkán jelenteset, a mely tükre az elmúlt évi munlcás-
kMÍtw.7- eredményeknek. Az egyes bizottságok 
kiküldetését Szász Elek egyleti pénztáros jelentése kö­
vette, melyet a bizottság jelentése szerint rendben talál t- 
nak mondolt a közgyűlés.

Majd Peter János számolt be a gyermekvédő 
kongresszusra! terjedelmes jelentésben és Lázár József 
a delmagyarországi tanulmányi kirándulásról tartott élve­
zetes felolvasást.

A Tanítók Házának kérdésével foglalkozott Péter 
Janos es ismetelten indítványozta az Eötvös-alapba való 
belépést, melyet azon hozzáadással fogadott el a közgyii- 
les, hogy a fiokkon üléseken érvényesítse mindenki ebbeli 
szándékát.

Kriza S. indítvány kíséretében egy uj segélyegyleti 
alapszabály tervezetet mutatott be. Az indítvány hoev 
az összes tagok lépjenek be a segélyegyletbe, elfogad-
«r»LKoŰ. * Se«ara‘“ eyülése

I ji A részleges tisztujitás során egyhangúlag, nagy 
lelkesedéssel elnök lett : Belle László. Alelnök szintén 
egyhangúlag xálasztva Lázár József: jegyzők- Tóth 
Vilmos és Veres Fsrencz. Nehány bizottsági tag megvá­
lasztása után elnök mdiványára a közgyűlés köszönetét 
szavazott mindazoknak, kik a jubiláris közgyűlés s az 
ezt követő hangverseny és a rendes közgyűlés sikeréhez 
es lenyenek emeléséhez hozzájárultak.

Ezzel a közgyűlés véget érvén, elnök éltetésével 
oszlott szel a tanitósereg, hogy a már férfikorban lé­
pett egyesület további felvirágozásán ezután is férfia- 
san s még kitartóbban működjenek, ügy legyen!

205. oldal.
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IRODALOM.
Disz album ingyen. A „Magyar Hírlap" élőiké­

ül] szamára már készül a karácsom remek meglepe- 
tes. A díszes „Album” ez, amit minden előfizető telje- 
sen díjtalanul Up meg, ha csak egy hónapra fizet is 
elő a „Magyar Hírlapra“. Az idei album még szebb 
meg érdekesebb lesz, mint az eddigiek voltak. Tartalma 
becses es azonkívül igazi megl-petés. Az ivók szine-java 
az illusztrátorok legkiválóbbjai vállvetve dolgoznak -í 
szenzacziós művön. Azonkívül, hogy a legérdekesebb 
olvasmány lesz, még aktualitással is dicsekedhet Be­
válik majd a könyvtárak díszének. A „Magyar Hírlap“ 
sok más kedvezménynyel is kitünteti előfizetőit Jókai 
Mór rendkívül érdekes uj regényének (Házasságok tör­
ténete) eddig megjelent folytatásait díjmentesen kapják 
az uj előfizetők. Az „Otthon“ czimü kitűnő folyóiratot 
a „Magyar Hírlappal“ együtt négy forintért kapják e«v 
negyedévre az előfizetők. Szintén rendkívül olcsón jut­
hatnak a gyönyörű „Franezia Divatlapéhoz, és pedig 
negyedévre /o krajezárért, úgy színién a „Képes gver- 
meklap -hoz, negyedévenként 50 krajezárért A Ma­
gyar Hírlap- minden előfizetőjének szives készségül 
felel a szerkesztői üzenetek rovatban bárminő kérdésre. 
A „Magyar Hírlap1 a legelterjedtebb napilap, amely 
maidén ízeben hazafias, minden törekvésében magyar. 
Politikája, a nemzet érdekeinek a védelmében csúcso­
sodik. Egyébként független minden pártbefolyástól. Ve­
zérelvei a szabadelvüség s a demokratizmus. Ebben 
tantorithatatlan. A „Magyar Hírlap“ kiterjeszti íigyel- 
mét mindenre, ami a küzügygyel bármi összefüggésbe 
hozható. Ellenőrző hivatását a hatalommal szemben 
folyvást teljesiti. Az egyesek jogos panaszának szószó- 
oja mindig amikor ezt a közérdek valamely szempontja 

kívánja. A legjobb irói erők állnak a „Magyar Hírlap“ 
állandó és kizárólagos szolgálatában. A lap szépiro­
dalmi része elsőrangú Hírrovatai változatosak m»». 
bízhatók. A „Magyar Hírlap“ előfizetési ára félévre'? 
Irt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr A 
kiadóhivatal Budapesten, V. kerület, Honvéd utcza 4 
szám alatt van.

Naptárak az 1900. évre legnagyobb Választékban
a „bzekely-Udvarnely kiadóhivatalában (8ete»h Pál 
könyvkereskedése, Székely-Udvarhelyt, Kossuth utcza 
kaphatok. A legkedveltebb és elterjedtebb Naptárak:
1. Székely-Egyleti Képes

Naptár .... 30 kr
2. Erdélyi Képes Naptár 30 kr
3. Képes Családi Naptár 60 kr
4. Regélő Bácsi Naptár 40 kr
5. Protestáns Uj Képes

Naptár . . . . 40 kr
6. Közhasznú Nagy Ké­

pes Naptár ... 40 kr
7. Képes Kossuth Naptár 30 kr
8. Petőfi Naptár . . 30 kr
9. A Szent Család Képes

Naptára . . . , 30 kr.
10; A Sze.it Háromság

Naptára . . : 20 kr.
11. A Népszabadság Nap­

tára ..... 20 kr.
12. Az Igazságos Mátyás

király Naptára . . 20 kr.
13. Függetlenségi Naptár 20 kr. 
14 Főldmlvesek Naptára 20 kr.
15. - Tündérek Naptára 20 kr.
16. Ős-Magyarók Napt. 20 kr.
17. Kis mesélő naptár 20 kr.
18. Kis házi naptár . . 20 kr.
19. Ezeresztendős Ma- 

gyaroszág Naptára 25 ki-.
20. A magyar nép kis ké­

pes naptára .
Egyetemes Regénytár

Almanach 1 frt,

21. Hetedé tországra szóló
mesék naptára 25 kr

,ju kr 22. Képes Kossuth napt. 25 kr.'
23. Kzeruyolczszáznegyvon-

nyolez naptára , .. 25 kr.
24. Bátyáin uram neves­

sünk naptára ... 25 kr.
25. Szántóvetők naptára 25 kr.
26. Képes keresztény napt. 20 kr. 
-I, Hit, remény, szeretet és

a Szent Család nagy 
képes naptára . . .30 kr.

28. A magyar nemzet nagy
képes naptára . . 30 kr.

29. Budapesti képes családi
naptár .... 30 kr.

30. Józsví főherezeg hon­
véd-naptár . . 30 kr.

31. Képes Petőfi-naptár . 30 kr.
32. Magyar hősök naptára 40 kr-
33. .Mesélő bácsi naptára 40 kr.
34. A Kosmos nagy képes

naptára . . . . 45 kr.
3o. Magyar millenium-napt. 55 kr.
36. Otthon nagy képes csa­

ládi naptár .... 55 kr.
37. liudapester Bote . 40 kr.
38 Neuer illustrirter Volks-

kalender .... 40 kr. 
Athenaeum nagy képes napt. 1 frt.

25 kr.

Ezeken kívül heti előjegyzési, fali stb. naptárak.

Az „örökimádás templom bizottsága, mint már 
előre jeleztük, múlt vasárnap gyűjtést rendezett, még pe­
dig kelló haszonnal, a mennyiben 25 frt gyűlt be a haza- 
has és kegyeletes czélra. Legyen nyilvánosan is köszönet 
mondva azoknak az igen t. hölgyeknek, kik a gyűjtés kö­
rül faradm kegyesek voltak. A mise alatt Jánosi Ilonka k. 
a. márismert szép hangjával emelte a vallásos áhítatot.

7-Lapunk mai számához udvarhely vármegyei m. t. 
olvasóink részére a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalá­
ban állandóan kapható „Magyar Könyvtár“ teljes jegy­
zőkét 13 mellékeltük szives megtartás és adandó alka­
lommal leendő használás czéljából.

Fényes esküvő volt tegnap délután városunkban. 
Lsikszentmártoni Szabó Gábor, vármegyénk aljegyzője 
esküdött örök hűséget kadicsfalvi Török Albert dr 
iidvarhelyvármegyei nyug. főispán kedves és szeretetre- 
melto leányának Török Piroskának. A polgári kötést 
Giilffy Endre városi főjegyző, anyakönyvvezető végezte 
mely alkalommal Hollaky Arthur főispánunk és Ujvárosy 
József uzoni nagybirtokos voltak a tanuk. Később hosszú 
kocsisorban a helybeli Szent-Ferencz-rendi szerzet 
templomába vonult a díszes vendégsereggel az ujpár, 
Hot Jinig-Lseke Lajos apát eskette össze és adta rájuk 
ez egyházi áldást. Boldogságot és megelégedést kí­
vánunk.

Uj járásbiró. A király Vertan Sándor, 
medgycsi kir. albirót kinevezte járásbiróvá az oklándi 
kir. járásbírósághoz.

Festőművész városunkban czimmel lapunk múlt 
szamaban említettük, hogy Kalicza Károly akadémiai festő 
a „Korona“ vendéglő külön helyiségében műtermét be­
rendezte. Egyesek talán különösnek találták, hogy e<ry 
es tőmfivész vidéki városba jött. A kik igy vélekedtek 

volna, azoknak egész lelkiismerettel kijelenthetjük és is­
mételjük, hogy igenis egy valódi s még pedig igen tehet­
séges festőművészhez van szerencséje városunknak ki 
nemcsak berendezte műtermét, de működését is meg- 
Icezdte, a mennyiben már több megrendelést kapott. Ezek 
kozott van Haller János gróf, volt főispánunk arczképé- 
nelc a vármegyeház díszterme számára leendő megfes­
tése is. B

— Erzsébet ünnepélyek az iskolában. Múlt vasár- 
nap ülte meg Erzsébet királyné névünnepét a r. kath. 
ogymnasium ifjúsága is, nagy és elegáns közönség jelen­

létében. Szilvasi Béla Bariba Miklós „Hangulatokéból, 
Erzsébet ez. prózai költeményét. Jánosy Béla „Ferencz 
Jo séf álmát“ szavalta el igen sikerültén. A formailag 
es tartalom tekintetében is hatásos, végig hazafias len­
dülettel mondott emlékbeszédet, Embery Árpád főgymn. 
tanai’ tartotta. Igen ügyesen illett a programúiba a 
Hymnus harmonium kísérettel; a népdal-betétről ezt 
azonban nem mondhatni. A róni. kath. leánynövelde házi­
lag szintén ünnepelt; György Lázár hitoktató tartott egy 
igen élvezetes, a növendékek gondolkodásához mért al­
kalmi felolvasást; szavalás és ének után Bethowennek 
zongorán és harmóniumon megjátszott, hatásos gyász- 
indulója zárta be a nyilvánosság előtt is komoly programm- 
jtual számottevő ünnepélyt, melyen csak az intézet igaz­
gatója, Jung-Cseke Lajos apát volt jelen.

— Városunk képviselő testülete tegnap délután 3 
orakor Gyarmathy Dezső dr polgármester elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyről az idő rövidsége 
es felhalmozódott közlendőink mialt — jövő számunk­
ban fogunk megemlékezni.

— Távozó pap. Németh István alsósófalvi unitár. 
pap, kit Toroczkóra nevezett ki az unitár püspök, decz. 
hó 3-án vészén búcsút híveitől, kiknek tetszését és oda­
adó ragaszkodását 1 7 éven át hü és buzgó szolgálatával 
teljes mértékben megnyerte. Óhajtjuk, hogy a kiváló 
szónokot és közkedveltségii embert uj állomásán is a 
megérdemelt tisztelet és szeretet boldogítsa!

— Tanítói kinevezés. Ozsváth Miklós zsombori 
róm. kath. kántor-lanitó Zetelakára s.-kánlor-tanitónak 
lett kinevezve.

A vármegyei gazdasági egyesület elnöksége
általánosan érzőit és gyakorlásában az ogycs és 

összgazdákra kiszámithatlan haszonnal járó eszmét: a 
téli ingyenes gazdasági felolvasásokat vármegyénkben is 
megvalósítani óhajtván, erre vonatkozólag felkérjük a 
vármegye összes tollforgató embereit, hogy tisztán gya­
korlati irányú és vármegyénkben is használható eszmé­
ket vegyenek fel s a kik felolvasás tartására hajlandók 
(a tárgy megjelölése mellett) értesítsék Gvarmathy Dezső 
dr egyleti titkárt.

— A kir. főreáiiskola e hó 20-án rótta le kegye­
letes há.áját Erzsébet királyné emlékezete iránt, sikerült 
ünnepélyben, melyen szép közönség volt jelen. Az ifjú­
sági vegyeskar gyászéneket és a Hymnust adta elő; a ze­
nekar pedig Kozák gyászindulóját és Slrauss Harang- 
hangverseny darabját játszta. Nősz Gusztáv tanár hatásos 
emlékbeszédet mondott és Szalay Béla tanuló alkalmi 
költeményt szavalt.

— Emléket az agyagfatvi réten! Az agyagfalvi 
réten felállítandó Székely-emlék javára adakoztak, Mester 
János 63. sz. gyüjtőivén 4 frt 50 krt, Benedek Béla 125. 
sz. gyüjtőivén 1 frt, Kozma Miklós 362. sz. gyüjtőivén 
1 frt, összesen 6 frt 50 krt. Ezt hozzáadva a már be- 
gyiilt 926 frt 93 krhoz, az alap összege tesz 933 frt 
4-.J krt. Fogadják a nemesszivü adakozók, hazafias ado­
mányokért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. 
Sz.-Udvarhely, 1899. november hó 25. Ferencz! János, 
végrh. biz. pénztárnok.

— Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök vármegyénk­
ben a derzsi anyakönyvi kerületbe anyakönyves helyet­
tesnek ifj. Kiss Jakab állami tanítót nevezte ki és öt a 
házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

Az ajánlott lövetek. A kereskedelmi minisz ér­
nék nagy a panasza, a miért nálunk még mindig any- 
nyi az ajánlott levél. Európa nyugati államaiban a le­
veleknek csak két százalékát küldik ajánlottan, nálunk 
csaknem négyszer ennyit, sőt a hivatalok ötször ennyit 
!S. A miniszter azt tartja, hogy a rég múlt időben ez 
szükséges lehetett, de ma már a közönséges leveleket 
is akkora gonddal kezelik, hogy nem igen veszhetik el
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egy sem. Ezért a belügyminiszter arra utasítja a ható­
ságokat, hogy csak azokat a leveleket adják föl aján­
lottan a postára, a melyekben vagy pótolhatatlan ok­
iratok vannak, vagv határidő kitűzéséről van szó.

Nyilvános kössöne*. Tanilú-ygyletünk 25. ünne­
pélyes közgyűlése alkalmából, f. hó -ki. és 24. napjain 
nagy számban időztünk e város falai között. Az a meleg 
szeretet és előzékenység, molylyo! fogadtattunk s elhal- 
máz latiunk, nemcsak kedves emlőket hagyott lelkiünkben, 
hanem hálára is kötelez mindnyájunkat, minek kifeje­
zéséül e helyen is őszinte köszönet linket nyilvánítjuk.

SZEREL Y-U DVARHE L Y. 4-8 szám.

november 24-é László,

hó 19-én j 
endezett a 

Harmath 
József

Székely-Udvarhelyt, 1899. 
elnök.

Az áll. kő és agy£uipari szakiskola i
Erzsébet királyné névnapján emlékünnepélyt r 
tanuló-ifjuság és tanári kar közreműködésével 
Ödön ifj. köri védnök szép megnyitó- és Spalier 
tanár hatásos alkalmi beszédet mondottak.

Papi beiktatás. Petek községben mull vasárnap 
iktatták be a most választott ev. ref. papot, Káiiay Istvánt. 
Ez alkalomból ünnepi díszt öltött az egész község. Az 
papot Bonc községben lovasbandorium fogadta s beiktatá­
sánál Biró György és Sándor András lelkészek segédkéz 
lek. Uj állomására régi híveinek szeretető kísérte el a lel­
kes pa])ot, melyet a messzi Rákosdról eljött jegyző és gond­
nok tolmácsolt. Mi meg vagyunk győződve, hogy régi 
híveinek szeretőiét csakhamar pótolni fogja az uj Ilivel 
ragaszkodása.

— A polgári filíérestéiy e hó 20-án úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag fényesen sikerült. A műsor legkiemelke­
dőbb pontja Dr Kovácsy Albert kedélyes és szellemes 
felolvasása és Nagy Irma szavalata volt. A holnapi 
(hétfői) estélyt Nagy Ilonka, Hermann Hóién, Krausz Gyula 
és Nyerges Gyula rendezik : Nánúsi Borosa és Daróczi 
Ilona szavalnak. Kovács Dániel ev. ref. kuli. tanár fel 
olvas, Kondor Géza járási állatorvos monologoi ad elő 
és Kiss Károly cziinbalomszúlót játszik.

— Tanítók útiköltségei és napidijai. A vall. és k-r.z- 
okt. miniszter 64810. sz. a. körrendeletben tudatja a 
kir. tanfelügyelőkkel, hogy ezután a tanítói gyűlésekre 
utazó tanítók napidijai felszámitásánál a következüket 
kell szem elölt tartani: I. Tengelyen való utazásnál 
csak azon esetben számítható fel kilóméterenként az 
eddigi 28 fillér, ha a községből csak egy tanító ulazik 
a gyűlésre, ellenben, ha ugyanegy községből egynél több 
lanitó vesz részt á gyűlésen, az esetben egy-egv tanító 
útiköltsége czimén akár magánosán, akár löbbedmagá- 
val kilométerenként csak 14 fillér számítható fel. 2. 
Vasúton való utazásnál a vasúthoz vagy onnét a köz­
ségbe bérkocsi-díj nem számítható fel. 3. A mennyiben 
mérsékelt áru vasutijegy váltására szóló igazolvány nin­
csen, vasúton II. és gőzhajón az I. őszi. egész menet­
jegy számítható fel. 4. Vasúti mérsékeltáru jegyváltásra 
szóló igazolvány után díj fel nem számítható. 5. Napi­
dijak az utazásban eltöltött napok után nem járván, 
azok csakis a gyűlés napjaira számíthatók fel.

Emlékei Br3£S£iL£k! A Brassai kolozsvári em­
lékére szépen luly v.z adnkozas. Az Emlékbizottság 
pénztárnoka Merza Lajos LM KE föpénziárnok az ujahlű 

' adakozásokról beküldötte a következő nyugtázást, 
melyet azzal adunk Ív, hogy fölhívjuk az áldozatkész 
magyar közönséget, rój ja le háláját és tartozását a 
nagy paedagogus iránt, kit méilán nevezhetünk a 
XlX-ik száz Praeceptor Hungariae-jének. A d o m á- 
nyok 1899. Julius 6. — november ö-ig. Unitárius val­
lásközönség 190 Irt. Pere néz József Kolozsvár 4S frt. 
Sólyom János Kolozsvár -j3 írt /8 kr. Békésvármegye 
24 frt 90 kr. Zir* zi apátság 20 frt. Szeged sz. kir. vá­
ros 20 írt. All. tanítóképző Kolozsvár 12 frt. Sándor 
János Sz.-Keresztül* 10 frt. Arad sz. kir. város 10 frt 
Rimaszombat r. t. város 8 frt 50 kr. Fehér Ipoly Pan­
nonhalma 5 frt. II. l ei- állami főreáliskola Budapest 5 
frt. Gönczv Béla Budapest 5 frt. Thoroczkay Venczel 
Hunyadm. 5 frt. Nagyvárad sz. kir. város 5 frt. Váez 
r. t. város 5 frt. Hódmezővásárhely város 5 írt. Kun- 
Félegyháza város 5 frt. Borbély Sámuel Sz.-Keresztur 
4 frt 70 kr. Korpona sz. kir. város 3 frt. Nagy-Kőrös 
város 3 frt. »Ellenzék« szerk. Kolozsvár 3 frt. Ál!, 
polgári iskola Gyöngyös 2 frt 70 kr. Zólyom sz. kir. 
város 2 írt. Nagy-Rőcze város 2 frt. Kutrucz Rezső 
Szl-Gothárd 2 frt. Áll. felsőbb leányiskola Lőcse 1 frt 
Esztergomvármegye 95 kr. Besztercze-Naszódvármeno 
84 kr. Összesen 452 frt 37 kr Kolozsvárt, 1899. nov. 
5-én. Merza Lajos, szoborbiz. pénztárnok.

Kegyeletes emlékünnepet ült dicsőült királynénk 
emlékére az ül kei es szenttamási tanulú-ií juság is tani tóik 
vezetése mellett. Meghalottan távozott a közönség a szé­
pen sikerült ünnepélyről azon gondolatok közt, hogy a 
hol fiatal, lelkesedni tudó tanerők működnél:, igen sokat 
tehetnek a nép művelődése érdekében.

— Darányi a székely árvafiuk érdekében. A szé­
kely apatlan-anyátlan gyermekek a sepsiszentgyörgyi 
szeretelházban találnak szerelet teljes gondozást. A sze- 
retetházban nevelt gyermekek rendszerint cselédnek 
szegődnek, sok köztük fölszabadulván a nevelői kó - 
alól elzüllik, néhány Romániába is elvándorol. Mivel 
tizenkét éves koron túl is ki kell terjeszteni a nevel i 
kéz oltalmát s mivel óhajtandó, hogy a székely árva 
hűk helyesen képzett ele munkásokká és jó.,cselédekké 
kepezlessenek ki, Darányi Jgnácz földművelésügyi mi­
niszter meleg szerétéiről tanúskodó intézkedést telt. 
I.gyatiis leiratot intézett Ha romszék vármegye főispánjá- 
hoz, mellben kijelenti, hogy hajlandó a sepsiszentgyörgyi 
szereteti,ázból kilépő székely árva fiuknak gazdasági 
előmunkásokká való kiképezi eléséhez hozzájárulni ak- 
ként hogy ezek a 12 éves árva fiuk 15 éves koruk 
betöltéséig az algyógyi földműves iskolában nyernénel 
gondozást, fönntartásukat pedig a miniszter biztosítaná.
A miniszter czélja különben az, hogy ha a székely ár- 
vaiiuk gazdasági előmunkásokká és cselédekké való ki- 
kepezletése helyességét a gyakorlat igazolja. Sepsi- 
bzent-Györgyön a szeretelházzal kapcsolatban laimaz- 
dasagot állít. Egyidejűleg megkereste az Linkét, mint 
a melynek nemes czéljai közé a székely árva fiuk gyá- 
mohtása, islápolása is be van sorozva, hogy az al”yó- 
gyi gazdasági iskolában teendő kísérletet a székely 
árva fiuk neveltetése érdekében szeretelteljesen segítse 
eló. A Kiiun gróf kastély csekély mérvű átalakítása

esetén 35_40 székely árva (int lehet elhelyezni. Az
intézkedésnek nemcsak emberbaráti, hanem gazdasági 
jelentősége is van.

Taaitók Háza Budapesten. Nagy ünnepséggel 
nyitották meg Erzsébet napján I. hó 19-én, Budapesten 
a" „T anil ók Házát“, melyben a magyarországi nép­
tanítók gyermekei nyernék hajlékot, hogy tanulmányai­
kat folytathassák. Wlassies Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter adta at rendeltetésének nagy ünnepség 
mellett a házat, melyben már 48 tanítónak tanuló gyer­
meke nyer hajlékot. A jövő évben fogjak epiteni Kolozs­
várt is a tani Lók házál. ÜL az erdélyrészi tanítók gyer­
mekei nyernek lakást és később az alapítványokhoz ké­
pest teljes ellátást. A felépítésre az állami költségvetés­
ben gondoskodnak a szükséges fedezetről. A megnyitón 
érdekes volt Wlasics miniszter beszédének az a része, 
melyivei bejelentette, hogy a ház „Forcncz József taní­
tók háza“ nevet fogja viselni. A beszéd erre vonatkozó 
része a következő : Felséges Urunk, királyunk I öl ha La 1 - 
mázott engem arra, hogy önöknek ludlul adjam, misze­
rint nagy történelmi nevét adja a. háznak, mely a mai 
naplói kezdve „Ferencz József Tanítók Háza“ nevet vi­
seli. A miniszter ezután felolvassa a legfelsőbb elhatá­
rozás szövegét és ezután igy folytatja: Köszönjük meg 
e fejedelmi kegyet és legyünk hozzá méltóak! Az ü utol­
érhetetlen kütelességüidása, nemes, fen költ gondolkozása 
mint ideál lebegjen c ház felett és lelkesítsen mindenkit, 
kit sorsa e házhoz csatol! Nem avathatom fel méltóbb 
záró szóval e házat, mint ha a nagy királyi hitves, a 
feledhetetlen királynénk védőszentjének mai ünnepén 
Isten bö áldását kérem ö Felségére, Urunkra és ki­
rályunkra és az ö legmagasabb nevét viselő intézetre.

A hemerddvidéki unitárius papok és tanítók a
Dávid Ferencz-egyloluek e hó 16-án Szentpéteren tar­
tott népes őszi közgyűlése alkalmából, sok fontos kér­
dés intézése illán, a kedélyes ebéden azt is elhatároz­
ták, hogy a szülőknek leány gyermekeik számára ezen 
túl ajánlani fogják a Réka hűn királyné nevét, leintik 
emlékét a Bika erdőbeli csodás szikla sírkő őrzi az ős 
rege fényes világfiban. Az összes székely papság és ta­
nítóság követhetné. Ugyanott azt is elhatározták, hogy 
több irányban kérelmezni fognak a falusi korc-somák 
korlátozásáért s addig is a beállott léli estéket teljes 
buzgóságga! a felnőnek és ifjak oklátására, kártyázástól 
és iváslúl való visszatartására használják fel s e tekin­
tetben versenyre kelnek egymással. Sok követőt az egész 
vonalon, s e haza még felvirulhat, a síró népnek nagy 
ünnepe lehet, a bujdosók haza térhetnek, s a közrom­
lásból még kiomclkedhelik o népnek gyászos köddel bo­
rított Sionja a maga egykori fényében ! így van ez pró­
fétáivá a mivelődés és erkölcsök Szentkönyvében!

Ápolónői tanfolyam. A Magyar Vörös Kereszt 
Egyesület hivatásszerű betegápolónők kiképeztetése 
czeljából az 1900. év elején az Erzsébet kórházban 
uj, hat havi tanfolyamot nyit. Az üresedésben levő 
tizenegy helyre pályázhat!!; minden kifogástalan erköl­
csű 20—Í0 életév között levő no, aki kellő minősítés 
sei bir. Közelebbi feltételek az igazgatóságnál tudha­
tó k meg.

— A gyógyszerész-diploma. A belügyminiszter a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve, kör­
rendeletben értesítette valamennyi törvényhatóságot, hogy 
a Horvát-Szlavonországban kiállított gyógyszerész-gya­
kornoki végbizonyítványok, illetve gyógyszerész-mesteri 
és tudor! oklevelek a kölcsönösség alapján Magyarorszá- 

is érvényesek.
Az asyakönyvvezetők tiszteletdija. A belügy­

miniszter körrendelet t intézett a törvény tini óságokhoz, 
amelyben utasítja azokat, hogy az anyakönyvvezetök 
és anyakönyvvezető helyettesek tiszteletdijainak, n 
házi pénztár részére fokúvá telt összegeknek a folyó 
évre eső részét a m. kir. adóhivatalból még ez év 
folyamán vegye fel; az anyakönyvvezetők és anya- 
könyvvezető helyettesek illetményeit folyó évi deczember 
hó 28-ig fizesse ki. mert a folyó év végéig fel nem 
vett hátralékos tiszteletdijak a jövő évben már csak 
bélyeges és kel ők ép indokolt folyamodványra külön 
miniszteri rendeletre fognak kivételkép kiutalvánvoz 
látni.

Emléket Orbán Balázsnak. Orbán Balázsnak 
Székely-Kérész túron felállítandó szobra javára újabban 
a következő kegyes adományok folytak be: 1. Hoilsy 
l’ál Budapestről (ötödször) 3 kor. 60 fill. 2. Incze Lajos 
ev. ref. pap gyűjtése Kaczkón: Incze 1.. liÜ fill. Kacz- 
kói hitelszövetknzet 1 kor. Balogh Kálmán, Csiszár Lá­
zár, Abraham József, Csiszár Imre. Debreczeni Károly, 
Incze Lajosnó 20—20 fill. Székely Gyuláné, Donoczi ÁL 
és Incze Lajosnó 40 40 fill. Összesen 4 kor. 3. Zavzon 
•János ev. ref. pap. özv. Zayzon Ferenczné Erzsébetvá­
rosról 3-3 kor. Összesen li kor. 4. Lántzky Sándor 
gyűjtése Sz.-Keresztbányán : gyiijlő 1 kor. Lázár Albert,
\ itchier Henrik. Smazenka Antal 40—40 fill. Ifj. Nyegre 
József 20 fill, „sszésen 2 kor. 40 fill. 5. Darvas Lajos 
Aradról a „Székely-Udvarhely“ szerkesztősége utján (j 
kor. 6. Dr Solymossy Lajos gyűjtése a „Székely-Udvar­
hely“ szerkesztősége utján. 14 kor. 7. Gábor Albert 
unitárius pap gyűjtése Martönosban: Gábor Albert, Gá­
bor Albertire J —1 kor. Gábor Lenke, Gábor Emma, 
Gábor Ilona, Gábor Zsuzsa, Lörinez Rebeka, Gáspár 
Zsigmond, Szent páll Ferencz 20--20 fill. Máthé József 
40 üli. Id. GálITy Ferencz 1 kor. Összesen 4 kor. 80 
fill. Mai kimutatás összege 40 kor. 80 fii!. Éhez adva 
a már kimutatóit összeget 3175 kor. 57 fül. A szobor 
alap teszeír ma 3216 kor. 37 üli. Fogadják a nemes 
szivü adakozók, hazafias adományaikért a szoborbizoLt-

1899. nov. 22.sag meleg köszönetét! Székcly-Kercszlur 
Barabás Lajos. biz. pénztárnok.

Az osztatlan iskola tantervé. Wlassies Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter rcndelelet intézett a lan fel ügye­
lők hoz, hogy szól'tsák fel a lanitóegyesületeket, hogy 
nyilatkozzanak arról, vájjon szükséges-e az egytanitós 
osztatlan népiskolák részére külön tantervét készíteni'? 
Ha pedig nem szükséges, vagyis, ha az egy és több 
tanitós elemi népiskola részére egy lanterv szolgálna 
zsinórmértékül, az cselben az osztatlan elemi iskolák­
ban minő tantárgy és osztálycsoportositásokkal és minő 
szerkezetű olvasókönyvekkel, szóval mi módon lehetne

az általános tantervben kitűzőit czélt biztosítani. A 
véleményeket a min szter jövő május elsejéig kéri.

— BugOUfalván egy udvarban a száj- és körömfájás 
fellépett.

CSARNOK.
Hulló levelek.

Irta. Sz. M.
Valahányszor az ősz bhulló sárga leveleit iálom, 

mindannyiszor egy névtelen fáj3 érzés fogja el Iliké­
mét. Ilyenkor végig gondolok a szép tavasznak rügyek­
kel, majd virágokkal fyldis'.ileU pompáján ; elgondolom 
a meleg nyár szorgalmas munkálkodását és az ó lebi­
lincselő szépségeit rágondolok a piros hajnal gyönyörű 
égkarpitj.ira, az éji szellő lágy fuvalinára, a felkelő 
nap széláradó sugaraira, a madarak dalra kelésére, a 
méhek döngicsélésére, a nyáj kolompjára s a pásztor 
furulya szavára .... es midőn mindezeken végig jár- 
laiotn gondolatimat, lelkem mintegy feledi a késő ősz 
okozta leliangolisigot s abba az időbe képzeli magát, 
midőn lágy szellő lebbent s madárdal és nyájkolomp 
hangzott — a szép nyárra...........

De midőn — ezek után — az őszre, a késő őszre 
gondolok, a mely megsemmisíti a tavasz és nyár pro­
duktumait s midőn látom a még csak minap zöld leve­
lekkel díszített fák elsárgult leveleinek hullását: szivem 
elszorul s csüggedt lelkem fajó érzésekkel telve ön- 
kényelenül kérdezi : mi is az élet?.... I

Íme ez elsárgult levél a borongó őszi-szél által 
lesodortalvu zizengve hull alá, mintegy emlékeztetve 
az elmúlásra.................

Öli te szép tavasz, te ifjú szerelme az évnek, oh 
te szép nyár, te lázas sietséggel munkálkodó sz ka az 
esztendőnek : mily édes rátok gondolni e hideg boron- 
gös késő őszi napokon, midőn csak sárguló leveleket 
látunk a még nem rég zöldek helyett s midőn csuk 
dermesztő őszi szelek csapkodnak arezunkba a nyári 
langyos szellők után! Hozzátok megy busongö lelkem 
megpihenni, uj reményt keresni e rideg őszi napikon . . . 
... És midőn ábrándozó lelkem eme fájdalmas érzése­
ken tovább-tovább merengne, eszembe jut a- mi zöld 
és — köztük sárguló levelekből s üde rózsákból 
font koszorúnk. Mert van nekünk zöld és — köztük 
sárguló levelekből síidé rózsákból font élő koszorúnk. 
Csak az a baj, hogy azok a levelek nem örökké zöldek 
s azok a rózsák nem örökké virulok . . .

És csakugyan, ha szét tekintünk e koszorú levelei 
közölt, látni fogunk a közelgő télre emlékeztető sárguló 
leveleket, kik egykor zöld levelei valónak ez élökoszo- 
ninak, de már mind inkább válnak sárgákká . . .

Ma egyik, holnap a másik csak kihull közülünk, 
lm azzal a külömhséggel is, hogy még tovább él — 
eltávozik s nincs többe velünk.

Ali I miért nem lehetnek e levelek mindvégig 
ö. ök-zöldek, miért nem lehelünk mindig együtt; miért 
kell rendre-rendre kihullnunk amaz élőkosz ruból, 
melylyel a testvéri szeretet kapcsolt együvé"?

Mi őrt is nem rendelte úgy a sors, hogy az élet 
véghatáráig mindig együtt lehessünk, hogy ne kelljen 
megválnunk azoktól, kik többek voltak, mint bará­
tai nk "? . . .

*
Égy ily rideg őszi napon ismét össze gyűltünk. 

Össze gyűltünk, koszoruUalkollunk. Nem hiányzott közü- 
’ülik talán egy sem. Szivünkben a viszontlátás öröme, aj­
kunkon a mosoly, egész lényünkön a szeretet kifeje­
zése volt látható. így üdvözöltük egymást.^Megkérdez­
tük egymást hogyléte felől s szivünknek őszinte kife­
jezése volt az, midőn kijelentettük: »örvendünk, hogy 
jól vagytok«.

Azután hozzá láttunk hivatalos ügyeink elintézé­
séhez. Végeztük tárgyilagosan, komolyan, o laadóan.
A rezünkön a viszontlátás öröme még akkor is ott volt 
látható, midőn komoly munkához láttunk.

Talán mindvégig is együtt lett volna arezunkon 
ama két kifejezés, ha el nem űzte volna onnan egy 
lei erő hir, hogy I. i egy levél koszorúnkból maholnap 
ki fog bul'ani.

Mindnyájan a meglepetés kifejezésével néztünk 
székel. A megütközés és őszinte fájdalom tükröződött 
vissza arczunkról, midőn hal öltük, hogy ma van utol­
jára koszorúnkban s aztán sohasem . . .

. . . Utoljára . . . sohasem . . .
Ali le szivet elszoritó, oh te könnyeket kicsavaró 

két szó, miért is vagy beillesztve a magyar szótárba?
. . . Miért is kell me ismerkednünk e két szó leverő 
érzéseivel. Utoljára . . . sohasem . . .

Eltávozik, itt hagy bennünket . . .
Ö piheni sok évi fárasztó munkáját, nri pedig 

küzdünk tövises pályánkon tovább-tovább ...
Ezután ha összegyűlünk, nem fogjuk többé kö­

rünkben látni az Ö szerény tisztes arczát; ina van 
köztünk . . . utoljára.

. . . Isten veled le jo barát, Isten veled!
Ibi majd elmégy közülünk uj otthonodba, a jól 

megérdemelt nyugalomba: vi!d el a mi osztatlan sze­
retőiünket . . . ajándékul.

Többet úgysem adhatunk, mert tudod . . . szegé­
nyek vagyunk.

De hisz neked, ki egész életedben a szerénység 
példányképe voltál, nem is kell több, megelégszel e 
csekélynek nevezett nagy kincsesei is.

Gondolj reánk is — kartársaidra — kik, ha más­
kép nem tehetjük is, de lélekben elkísérünk oda, uj 
otthonodba, hová munkád után pihenni vágyói .

Isten veled ! . . .
* *

I i pedig sárguló levelek, elmúlásnak képei hull­
jatok tovább, mig felváltanak titeket a kikelet zöld levelei, 
a medár-dal. pásztorfurulya és a nyáj kolompja

Sárguló levél, kihullott jó barát! — beli sok 
szomorú gondolatot támasztottak az emberi lélekben !
Ki tudja, vájjon múló zöldön avagy megasszolt kopá­
ron hullok-e ki én is egykor !!

Ki tudja! . . .
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HIVATALOS RÉSZ.
Udvarhely vármegye alispánjától. Sz. 31347—899. 

ali-p. Valamennyi főszolgabírónak. Előfordult eset alkal­
mából tapasztalnom kellett azt, hogy a községi és kör­
öm sok állal tett hivatalos utazások alkalmával felszámít­
ható kilométerpénzek összegére nézve egyöntetű eljárás 
nem követtelik, s e tekintetben a gyakorlat úgy az ezen 
állások betöltése alkalmából kibocsátott pályázati hirdet­
mények szövegezésében, mint a teljesített utazásokról 
szerkesztett utiszámlákban lényeges eltéréseket mutat. 
Tájékozás végett szükségesnek tartom értesíteni a Gzimet, 
hogy az 1888. évi április hó 16-ikán 28. közgyűlési szám 
alatt jóváhagyott és az 1888. évi julius hó 5-én 40691. sz. 
a. kelt belügyminiszteri rendelettel megerősített községi 
szabályrendeletek szerint, a szóban forgó kilométerpénzek 
kilométerenkint 10 krajczárban vannak megállapítva. A 
törvény erejével bíró szabályrendelet intézkedésével szem­
ben tehát az orvosi állások betöltése czéljából kibocsátott 
pályázati hirdetményekben foglalt mindennemű etlöl el­
térő feltétel érvénytelen, s mint törvényes alappal nem 
bíró, a kereshetőségre jogezimet sem ad, - - annál ke- 
vésbbé, mert a pályázati hirdetmény nem a község által 
már kötelezöleg aláirt s a megválasztott körorvos által 
szintén elfogadott szerződést, hanem egyszerű tájékozta­
tást képez. A mennyiben a pályázati hirdetményben foglalt 
feltételek a valóságnak meg nem felelnek, a megválasztott 
orvosnak jogában áll azon állásról, melynek javadalma­
zása tekintetében csalódott, lemondani s a magára nézve 
utólag előállott jogsérelmet ez által elhárítani, — viszont 
azon közhatóság, mely egy pályázati hirdetmény szövegé­
ben akár tévedésből, akár tudva hamis adatot tesz közzé, 
semmi esetre sem anyagi, hanem fegyelmi felelőséggel 
tartozik. Felhívom ennélfogva a Gzimet, iiogy ezen irány­
ban úgy a községi elöljárókat, mint az érdekelt hatósági 
orvosokat is megfelelően tájékoztassa, a pályázati hirdet­
mények kibocsátásánál az előadottakra figyelemmel le­
gyen. Székely-Udvarhelyen, 1899. évi november hó 17-én. 
Dr. Damokos Andor, alispán.

Másolat. Sz. 17433—899. szb. Hirdetmény. Székely- 
Keresztur járásának főszolgabirája részéről közhírré téte­
tik, hogy : 1. O.-Andrásfalva—N.-Solymosi vic-zinális köz­
úton az elágazásnál lévő hídépítés 521 frt 22 kr. 2. A 
Hidegkút—Sárdi viczinális közúton levő 1. számú áteresz 
299 írt 70 kr. 3. A Hidegkút—Sárdi viczinális utón lévő 
„Adam" áteresz újjáépítése 167 frt 55 kr. 4. A Hidegkút— 
Sárdi viczinális utón lévő „Somonáj" pataki áteresz újjá­
építése 396 Irt 64 kr. 5. A Hidegkút—Sárdi viczinális köz­
úton lévő Sándor Albert malma előtti hid újjáépítése 465 
Irt 41 kr. 6. A Hidegkút—Sárdi viczinális közúton lévő 
futáspataki hid építése 333 frt 1 kr. 7. A kissolymosi 
viczinális közúton lévő 1. sz. áteresz helyreállítása 197 
frt 97 kr kikiáltási ár mellett, árlejtés utján a legkevesebb­
ért vállalkozónak ki log adatni. Az árlejtés foganatosítá­
sára 1899. évi deczember hó ltj-ik napjának d. 
e. 10 órájára a Székely-Kérész túr járási főszolgabírói iro­
dába tűzetik ki. A versenyezni-óhajtók felhivatnak, hogy a 
fennebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, az engedélyezett költség után számítandó s a rész­
letes feltételekben előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel ellá­
tott zárt ajánlataikat a kitűzött napon délelőtt 10 óráig 
nevezett hivatalhoz annál inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vé­
tetni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki mű­
velet a nevezett főszolgabírói hivatalban a rendes hivata 
los órákban naponkint megtekinthe tők. Székely-Keresztur, 
1899. október 31-én. Dolny Róbert, s. k., szolgabiró,

HIRDETÉSEK.

Nemzeti kávéház®

•4

és étterem.
Gzukrászat.

Van szerencsém a ni. t. közönség 
szives figyelmébe ajánlani, hogy a 
fenti czimmel (eddigi vendéglőm felha­
gyásával) Székely-Udvarhelyt, 
a lí o.ssuth-utezáhan, (Florián- 
féle ház) a mai kor kívánalmainak 
teljesen megfelelő, kényelmes helyi­
séget rendeztem be és azt folyó évi 
deczember hó 2-áii (szombaton) 
este a helybeli első zenekar 
közreműködésével ünnepélye­
sen megnyitom.

Naponta kőbányai friss csapolás u 
sör és erdélyi kitűnő borok állanak 
a t. közönség rendelkezésére — pon­
tos és gyors kiszolgálással.

Reggeli, ebéd, vacsora és uzson­
nára elfogadok havi bérletre is állandó 
vendégeket.
Naponta ízletes villásreggelikI

Székely-Udvarhelyt, 1899. nov. 25.
Kész szolgálattal:

J£ecskés sántái.
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505—1899.
végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott ^ bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t-czikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 1899. évi 
5329. számú végzése következtében Gyarmati)y Ferencz 
székelyudvarhelyi ügyvéd által képviselt Udvarhelyi 
Zálogkölcsön intézet javára Pálfy Dénes és társai 
sándorfalvi lakosok ellen 340 frt s jár. erejéig 1899. 
é\ i október hó 3 án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján leloglalt és 500 írtra becsült sertések, ökrök 
szekerek, búza és szénából álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésiek a homoród-oklándi kir. járásbíró­
ság 1897. évi V. 243 ]2 számú végzése folytán 340 frt 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi márczius hó 2. napjától 
járó 6’ 0 kamatai, 1|a^>|0 váltó dij és eddig összesen 53 
Irt 70 krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Sándorfalván alpereseknél leendő eszközlésére 1899. 
évi deczember hó 1-én d. e. 10 órája határidőül ki- 
tiizenk és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

H.-Oklánd, 1899. évi november hó 8-napján.
Fóliák Ignácz,

kir. bírósági végrehajtó.
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jajélj asztali, pecsenye, csemege-bort cognacoi, 
Qu kis üstös szilvóriumot, valódi borsepre-, 

székely fenyő-pálinkát eredeti tisztaság­
ban felelősség mellett nagyban és ki­

csinyben mérsékelt árban ajánlunk. 
Árjegyzéket kívánatra bévmenlve kül­
dünk. Megrendelhető eredeti árakban 
Székely-Udvarhelyit: Gergely János és 
Szöilösi Samu, uraknál valamint közvet­

lenül a
Székely-Borkereskedés Részvény-Társa­

ságnál Székeiy-Kereszturon.
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i amt
Megrendelhető Székeiy-Kereszturon Maks ay Lázárnál 

kilónkint 75 krral.
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6
húzásra érvényes jótékonyczélu sors­
játék a budapesti poliklinikai egyesület 

kórháza javára — sorsjegy ára csak
1 KORON A. -W

Főnyeremény:

100,000
KORONA ÉRT,

5 nyeremény á 20,000 kor, stb. éri.
Kívánatra 20nic levonással készpénzben kifizettetik. 

Első hnzás
visszavonhatatlanul 

már január hó 4-én.
Megrendeléseket pontosan teljesít:

a Székely Udvarhely kiadóhivatala (Betegh 
Pál könyvkereskedése) és a nagy jótékony­
ság! sorsjáték kezelősége, a budapesti Poli­
klinik ai Egyesület kórháza javára Budapest, 

ÍV., Kossuth Lajos-utcza í. sz
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I ÍRJUNK I

I Müller-féle léniával, j
I TÁMOGASSUK I

IA MAGYAR IPART I

15252525252
Minden héten újdonságok!

épei
JEL

Levelező-lapok

milieu 500
művészies kivitelben

n

JJ Székely -Udvarhely“
kladóliivatalábaiu

(Re í e h I® si I könyv kereskedése, 
Mossutli-iiteza) kaphatók.

Minden héten újdonságok!
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Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
kiállításokon díszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koródákban ki­
tűnő sikerrel használt kötszer:

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű csuzos bán­
ialmai, u. m. kvszYvny, csuz, reuma, ischiás, asthma stb. 
ellen. Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrab- 
ban idültebb eseteknél is már egyszeri bedőrzsölésnél a fáj­
dalmakat teljesen megszüntette.

5 perez alatt megszüntet. a s 
a 
6 a am WI í) I) E B 0 ¥ U L A gyógyszerésznél mMl V A TJibnUr in

Egy üveg ára használ- ti utasítással 1 korona, erősebb
üveg *2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten : Török József ur gyógyszertá­
rában, Király-utcza 12. és dr Egger A. ur gyógyszertárában, 
Váczi-körut 17. szám. — Úgyszintén a főváros összes s a vi­
dék csaknem összes gyógyszertárában, valamint a készítő

a
S.-á. Ujliely.

— Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. — 
Úgyszintén : Székel y-Ud várhelyit Soly mossy «j 
János gyógyszertárában. Sz.-Kereszluron Baum- Ül 

gärt n er Károlynál. {y
nES^ESESEEiiSEBssEsasasasEsaBsaEBBsaBasG

tiszta természetes erdélyi és magyaror­
szági termés, melyek vétel előtt hiva­
talosan vegyelemezve vannak, 

csakis

FERNENGElt
GYULA — pinezéjében

Székely-Udvarhelyt (Kossutj-utcza)
kapható a következő előnyös árakban:

Literenként 32 krtól 1 fi t 40 krig.
Tíz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto­

literenként 24 írttól 46 írtig.
Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve.
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Horgony - Pain-Expeller
Liniment. Gapsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 80 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
c-örzsölésként alkaimaztatik köszyénynél. 
osúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre ^ is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi
IIorgony-Pain-Éxpeller, gyakorta Horgony-
Linimeut elnevezés alatt, nem titkos szer. 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egv háztartásban sem kellene hiányozni. 
4(7 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkén .i árban 
majdnem minden gyógyszertárban k< 
ben van; főraktár: Török József r 
Szerésznél Budapesten. Bevásárlás all
val igen óvat 
bertékü utánzat v;
akarmegkárosodn 
„Horgony“ védj eg; 
nélkül mint nem
RICHTER F. AD. t

» vs. és kir.
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208. oldal. SZEREL Y-UD VARHELY. 48. szám.

Jézuska?
A karácsom és újévi ajándékok beszerzésének ideje küzelget. Sokan már most kiválasztják a tetszetősebbeket. Ezen alkalom­
ból \ an szerencséin a m. t. közönség szives figyelmét felhívni kiválóan és talán a legalkalmasabb karácsom és újévi ajándékaimra • 
Divatos levélpapírok díszdobozokban 50 krtól 3 írtig.
Képes könyvek 3—6 éves gyermekeknek 10 krtól 3 írtig.
Mesés könyvek 7 — 10 éveseknek 25 krtól 4 frtig.
Ifjúsági iratok 7-14 éves fiú- cs leánygyermekeknek, valamint a serdültebbek számára 50 krtól 5 frtig.
Elbeszélések. Regények. Költemények. Diszmüvek. Ajándék-könyvek pompás díszítésekben
Állandó raktár a legújabban megjelent Athenaeum Olvasótára, Egyetemes Regénytár és Eegjobb Köny­
vekből.
Olcsó Könyvtár és Magyar Könyvtár.
Katholikus e- ev. református hívek számára: különböző kiadású és igen szép választékú Ima- és énekkömy 
vek vászon-, bőr- és csontkötésben.
Iskolatáskák 30 krtól 3'frtig.
Hegedűk teljes felszereléssel együtt 3 írttól 10 frtig.

dobozokban 10 krtól 2 frtig * =hhez vak) mmbik kifestésre dús választékban.
Em,ek.u»-yvek Képes leve.^-Iap -Ib-m.k gyönyörű kivitelben és nagy választékban. S,b„ stb.

m. . közönség eddigi szives pártfogását megköszönve tisztelettel terem Uv-kb .
. ö ö ’ u-zteiettel kerem továbbra is azt, melyre ezután is pontos és lelki-

isméietes kiszolgálással óhajtom érdemesíteni magamat.
Széhely-Udvarhelyt, 1899. november hó.

Kész szolgálattal:

Betegh Pál

pesti hírlap.! Két évtizedes múlt ált immár a Pesti Hi-in 
nyitja, hogy hazánk e legel terjedtebb 1 ,aP mögött. Két évtized bizo-
ietta dicsó emlékű Kossmh Laios történői e."Jobbnak ismert lapja méltó utódja 

Ki vonhatná *«*•
alatt megjelent minden sora bizonyítja — s/almi élű? ~-^mt a huszonegy év 
pollt‘kail.mint társadalmi téren; független de,v? ™mden irányban, úgy 
nagyközönséggel szemben egyaránt ■ denmki f.i l' lefele’ a hatalommal és a 
len hirdetője, terjesztője és rajongó hívó ‘U,s ,mmden izében s csüggedet- 
elvemek. J rdJ0ng0 h,vc a társadalmi egyenlőség megszentelt
Pesti |*"a2$™-|8eUe"68' *m0tra,it"s <*!»««, - veit év m,„d ,

I tmmtások i lES'Tj02, mindenkor a szellemi
I jelenben); maga körül csoportosít. Y P Hldap (úgy a múltban, mint a

Yázsonyi Vilmos*™ Ábrlín : !lr- ^tínedi Géza 
Tárczaivói ncditi- • ll<ít,or lamás.

veitségü Esti levelek^irójaf Muíai Kmá,í’ T^\B61a (egyszersmind a közked-
Geza), Kőbőr Tamás, Bedé’ Jőb Tőinőru/’ í’ar',01^i Géza, Quintus (Kenedi 
ÍGserzy Mihály), Györy Hona (t|nf Tűik “yv^n’ ;Kall|a.V László, Homok 
Koboz (kozma. Andor) a közkedveltség Kt‘*dl:Ko^ács László (mükritikus), 
Arnold, Abonyi árpád Krúdy Gvul i ^rees heti krónikák szerzője, Vértesi 

A Pesti Hirlar, közlelK f ' letl1 «off,„aun Ottó,’ stb, stb.
,SZalth halmán -(A tisztelt Iiáz°b óÍTf^lh1’-CS-VCgéseit’ kis czikkeit Mik 
hol). Bede .tub (v jzy Gábor ]»v !í u' ^fbl’iU!lyi Kornél (a Lloyd klub- 

VeakUbiJd fa Kfd'v. k**."
1 alapnak s ezekre nézve egyetlen

(felelős szerkesztő), dr.

szintén
Sándor

lap sem xetélkedhctik vele. HveriekM'z !!,',/czckro nézve ügyeden más 
htikai társadalmi u. n. karcolatok ‘ f ™ont emfiiett országgyűlési, közéleti, po- 
K-veiek, melyei;be„ a toll San * ÍT.M. .m?lloU elsö sorban az Esti

:u művésze Töt h Béla
levelek, melyei .ben a
rilka eL^VelTóíszáfTsSc eSr^ aktaális kérdésekhez szól

"-Í.S Äw Ä Ä2 -151101 hld“^
rovata, melyet a szellemes Q,',Tutus' Jje.rkeSztüi '‘zenetek naponkint! 
kora tudományos készülettel; mulattatva i Jrm han"7aszorgalommal s 

, r°'~ahbi speczialitások: a heten kim’; 1 ít k°ZV a vagy hlozofálva. 
mestere Cliarousek Rezső szeri észt ‘ . lt?‘J~k'ror! lf> melyet hazánk első sakk- 
_ mn.i • ’ ert° műnk a társak segélyével; továbbá
—" äSöiÄt.“ «««

ez idő szerint leg- 
kozzá, 

alapos-

gazdag 
széles-

az idonkint adott bélyegkedvelők rovata, artista-hirek. (Amazt Kosa 
•emezt Kiss Dezső állítja össze.)

A lap rendes belső dolgozótársai — a már felsoroltakon kívül — 
csupa kiprobaU hirlapnok: báró Jósika Kálmán (külpolitika), Luby
Mtikusr) dr BéST1' Byula (szin‘ kritikus) K. Kovács László (képzőművészeti 
Kritikus), dr. Bt ldi Izor (zenekritikus), Szabó László (vegyes és külföldi tárczák)
Snfén snecMabhW taTatok)i Wurm Adolf (közgazdaság), Bállá Vilmos (a 
zinten speczialitast kepezo gabnatozsdei karczolatok írója), Guthi Imre (törvénv-szerkeszS8 0)’ Zs°'dW8 *** (hdyi ‘"dósitó), Schmittely József! slgéd-

belveifT gazd a gsága és terjedelem tekintetében szintén első 
.1 *. 1 Aii • 1 napilapjaink közt a Pesti Hírlap, mely napról-napra 22—24 ol­
dalon jelenik meg, vasárnaponkint pedig 32 - 48 oldalon.

Külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek, még pedig:
a) havonkint egy jegyzéknaplót, a hó minden napjára, fölie<rVzé-

sekre szánt lapokkal; J cl
b) évenkint karácsonyi ajándékul a Pesti Hírlap nagy ké­

pes naptárat, a legkitűnőbb Írók válogatott dolgozataival, közhasznú 
tudnivalókkal s a legérd később képek egész tömegével •

C '((' ’/f,.rlST, D,Vat C,ZÍmÜ’ fénycs kiállítású képes heti ’divatlapot 
(;yo y Á.1011 a szerkesztésében) a Pesti Hírlap előfizetői fél-
«11 UH Kci])Jcik.

Regény közlemények dolgában is elsőség illeti e lapot • eredeti re. 
ge nyeit Mikszáth Kálmán, Abonyi Árpád és Werner Gyula’ Írják ■ f'ordi
S«tj, »rigeení PCd,g ” tmMdi f"**» ‘=60lsóre„dü Jü*

zfr„n.,A PcsU Hu'laP részvény-csarnokát naponkint egy-e-v külföldi
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